

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik minden vasárnap
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Merkantil panaszok.

Senki sem oly botor, hogy szem elől tévesztené azt a tényt, hogy hazánk első sorban mezőgazdasági állam és hogy mezőgazdaságunknak mennél intenzívebb fejlesztése elsőrendű érdekünk és kötelességünk. — Nem is teszünk mi ez ellen kifogást, sőt szüntelenül hangsúlyozzuk agrár érdekeinknek a legnagyobb mértékben való gondozását, hogy mezőgazdaságunk — e szó legtágabb értelmében — mennél virágzóbb legyen és mennél hatalmasabb lendületet vegyen. Mi csak azon egyoldalúság miatt panaszkodunk amely gazdasági politikánkat jellemzi azért az irányzatért, amely lényegileg mindent az agrár érdekeknek akar juttatni és csak másodsorban, mintegy kényszerűségből törődik iparral és kereskedelemmel; meg inkább pedig azért a mélyen sértő kicsinylésért, amelylyel az iparos és kereskedő osztály tagjainak nagy többségével nálunk bánni szoktak. Mivel pedig úgy látjuk, hogy ebben a tekintetben panaszaink eredménye jó részt meddő: most is csak ismételtük azt, amit már többször hangoztattunk. Kereskedőink és iparosaink utasítsák vissza azt a szerepet, amelyet nekik egyesek nyilvános életünkben

juttatni akarnak. Azzal az önérettel, amelylyel értékes egyéniségek, becsületes és tiszteletreméltó törekvések, hasznos munkásságuk, szorgalmuk és tudásuk, anyagi függetlenségük és — last but not least — mindenkor kipróbált hazafiságuk joggal töltheti el lelkeiket, iparkodjanak a maguk számára is azt a helyet követelni, amely a művelt világ minden államának nyilvános életében jut ma az ipar és a kereskedelem képviselőinek ott is, ahol — mint például Ausztriában és a Németbirodalomban — az agráriusok ugyancsak vezér szerepet játszanak, mert ott jól tudják, hogy ipar és kereskedelem nélkül ma nincs nagyhatalmi állás és nincs gazdag állam és társadalom.

A társadalom csakis az annak számára, bármely téren hasznosan munkálkodóké lehet. Azoknak tehát, akik csak fogyasztanak, akik csak látszólagos külsőségekkel akarnak abban szerepelni, nincs joguk vezetni. Azok vonuljanak vissza abba a sötét háttérbe, ahonnan kevésbé lesz nyilvánvalóvá a társadalom szempontjából való értéktelenségük. Azok pedig, akik komolyan dolgoznak a gazdasági élet bármely terén, akik nem jelszavaknak hangoztatásából élnek és a kiknek ezek a jelszavak nem szolgálnak oly rejtett célok könnyebb elérhetésére,

amelyek a gazdasági érdektől egészen távol állanak, azok nagyon könnyen meg fogják egymást érteni, mert céljuk és törekvésük csak egy: a haza érdekeinek mennél üdvösebb istápolása és előmozdítása minden téren. Így azután maguktól fognak megszűnni azok az ellentétek, amelyeket ma leginkább olyanok szítanak, akik semmiféle téren sem válnak az országnak hasznára, vagy akik legfőlegb legégyénibb érdekeiket akarják a köznek költségén és rovására előmozdítani.

De nem csak a társadalmi béke, hanem a gazdasági föllendülés is együtt jár az ipar és kereskedelem virágzásával, képviselői anyagi és erkölcsi helyzetének javulásával. Arra kell tehát törekednünk, hogy mennél több rátermett hazánkfia válaszsza élethivatásának ezt a két pályát, hogy mennél jobb szakiskolák készítsék azokra elő ifjainkat, hogy ilyképpen az ipari és kereskedelmi műveltség terén is versenyezhesünk bármely más állam iparosával és kereskedőivel. Támogassuk tehát a legnagyobb áldozatkészséggel a kereskedelmi oktatás elsőrendű fontosságú ügyét és azt a célt, hogy a nemzeti érzés mellett mennél igazibb kereskedelmi szellem lengje át kereskedelmi iskoláinkat, mert csak ily módon emelhetünk hazánkunk valóban képzett szakembereket és támog-

TÁRCA.

Amorette

Irta Fehér Jenő

Egy lovat hívtak Amorette-nek. Egy karsu világosbarna, selyemszörű lovat, amely csupa ideg volt. Egy pillanatig sem maradt nyugton. Hol a lábait emelgette, hol a nyakát forgatta, hol a farkát csóválta. Amorettenek Csorbay báró keresztelte el, mert amikor a ló a kastélyába került, a legelső dolga az volt, hogy kiszakította magát a lovászfiu kezéből és szilajon nekirugtatott egy kerti gipsz amorette-nek, amely ezer darabra törve hullott a virágágyak közé.

— Az amorette: — kiálltotta ijedten a bárónő.

Mire a báró csetintett egyet a nyelvvel.

— Az amorette meghalt, éljen Amorette!

Ez volt a szilajvérű paripa keresztelője.

A lovászfiu két héten keresztül minden reggel másfélóra hosszat ülte meg Amorette-t, hogy kissé ráncba szedje. A tizenötödik napon a bárónak kedve kerekedett kilovagolni rajta. És egy fél órával később összezúzott koponyával hozták őt haza. Amorette úgy odavágta egy éles szikla tövébe, hogy az agyveleje kilocscsant. Harmadnapratemették.

A báróné aki mindössze 23 éves volt, amikor özvegyen maradt, a tragikus eset után mintegy félesztendeig utazott a külföldön. Egy nő rokonával bebarangolta

Itáliát, bánatosan merengett a szicíliai partokon, egy-két könnyet hullatott a Földközi tengerbe, amikor a hatalmas gőzös Afrika felé röpítette, amikor spanyolföldre lépett, az arc-színe már visszanyerte régi üdeségét. Nizzában már mosolygott, amikor pedig hazaérkezett, szebb volt mint valaha.

Egyenesen a birtokára utazott. A családi kriptá ajtajában, férje oszladozó teteme fölött rövid imát mondott azután végig sétált a kertben, a hol éppen rózsákat nyesegetett a kertész. A bárónő néhány pillanatig szótlanul nézte a hű szolgát. Azután hirtelen ezt kérdezte.

— Mi történt Amorette?

— Le kellett volna bunkóznia, méltóságos asszony, azt a bestiát, de hát . . . nem kaptunk rá engedelmet . . . Ott van az istállóban . . . Úgy tudom, hogy a szomszéd birtokos alkuszik rá . . .

Ki az?

Szentjóni nagyságos ur. Hogy nem félt a bőrét ettől az állattól! . . .

— Legjobb is lesz, ha eladjuk. Nem akarom többé látni azt az állatot! — tette hozzá halkan a bárónő.

Rövid csend következett. Az emlékek árnyéka suhant végig nesztelenül és komoran a kert fái között.

— Mondja meg az ispánnak, hogy adja el azt a lovat . . . — mondotta végre a bárónő és lassu léptekkel fölment a kastélyba.

Másnap Amorette már a Szentjóni volt,

a szomszéd uradalom fiatal uráé, aki a terjedelmes birtokot röviddel azelőtt örökölte a nagybátyjától. Szentjóni attasé volt, a párisi nagykövetségen, amikor hírt vette a nagybátyja halálának. A testamentum őt tette meg általános örökösével. Szívesen szakított addigi pályájával, amellyel kezdettől fogva nem nagyon szimpatizált.

Amikor Amorette-t új otthonába vezették, Szentjóni gyönyörűséggel nézte a tüzes állatot. Másnap reggel már fölnyergeltette és útnak indult vele a sárréti erdő felé. Lassan ügetett, a virágzó, illatos akácok alatt a Szűz Mária szobrág. Ott ketté vált az út. Szentjóni balra nógatta a lovat, de hiába, a makrancos állat jobbra tartott. Ostorcsapás, sarkantyuzás hiábavaló volt. Amorette nem tágitott. Végre is a gazdája volt kénytelen engedni. Amorette tehát jobbra vitte a gazdáját; buzaföldeken, kukoricán keresztül vágatott, majd letért az országútra, még egy-kettőt kanyarodott s néhány perc múlva megállott a Csorbay kastély rácsos kerítése előtt.

Szentjóni idegenül nézett szét. Majd rövidebbre fogta a kantárt és az ostorával nagyot huzott a ló büszkén ivelt nyakára. Amorette fölágaskodott.

E pillanatban halk sikoly hangzott a kastély erkélyéről.

Szentjóni csodálatos ügyességgel megfékezte a paripát, s azután kíváncsi szemmel

gathatjuk azt a törekvést, hogy kereskedelmünk képviselőinek az őket joggal megillető hely jusson társadalmunkban.

HIREK

— **Lelkész-fogadás.** A kulai róm. kath. hitközség új lelképásztora Kersch Mihály, volt szabadkai hitelemző, a múlt csütörtökön délután vette át új hivatalának vezetését. Szabadkáról való bucsuztatása, valamint az itteni fogadtatása egyaránt méltó volt azon nagy tisztelethez és szeretethez, melyet ott kiérdemelt és azon kitűnő hírnévhez, mely jöveletet itt megelőzte. Szabadkán nagyszabású bucsubankettet rendeztek tiszteletére, Kulán nagy lelkesedéssel és tisztelettel üdvözölték vallás- és nemzetiségi különbség nélkül. Szabadkáról mintegy harmincan kísérték el székfogyó útjára, Kulán több ezer főnyi közönség vonult ki elébe a vasutállomásra, négyes fogattal hozták be, beláthatatlan hosszú kocsisor kísérte, harangok zúgása, fehér ruhás leánykák sorfalai és virágos köztűn vonult be az Isten házába, ovább működésének fölszentelt hajlékába. A templomban, amely ezen alkalommal a közönség befogadására szűknek bizonyult, a Kulai Dalárda egy szép, Istent dicsőítő dalt énekelt, amelynek elhangzása után, Reile Károly, volt administrator az oltár előtt magyar és német nyelven üdvözölte az új plebánost. Az üdvözlő beszédre Kersch Mihály hosszabb beszéddel válaszolt, amelyben a papi hivatást részletezve működésének indító és irányító erőit két szóban nevezte meg. Ezek: a szeretet és munkásság s ezeket nemcsak a templomban és iskolákban, hanem a társadalmi életben is érvényesíteni fogja. A nagyhatású szónoki beszéd után még németajkú híveinek is tolmácsolta az elmondottakat és elég jó német szónoknak bizonyult. Ezután litánia következett, amelynek befejeztével a plebánia épületében az üdvözlő küldöttségeket fogadta a következő sorrendben: a kulai ág. ev. hitközség dr. Ormay Kálmán vezetése mellett, a kulai izr. hitközség küldöt-

nézett fel az erkélyre. Egy fekete csipkeruha tünt el az erkély ajtajában.

Ideje sem volt gondolkozni azon, hogy kinek az ajkain rebent el az aggodó sikoltás, amikor megnyílt a kertajtó és egy inas lépett ki rajta.

— A méltóságos asszony kéri a nagyságos urat, tessék, vigyázzni azzal a lóval, mert nagyon szeszélyes és szilaj.

Szentjóni leszállt a lóról.

— Mond meg öméltóságának, hogy köszönöm a figyelmeztetést. Aggodalma mélyen meghatott.

Azzal kantáron fogta a lovat s elvezette az országutig; ott fölült rá és hazalovagolt.

Másnap reggel újra nyeregbe ült. Ezuttal szabadjára engedte a lovat. Menjen, a merre akar. O maga cigarettára gyújtott és elmerült gondolataiba. Egyszerre fölpillantott. Amorette megint csak ott állott a Csorbay kastély kapuja előtt. Közel a kapuhoz, kényelmes szőllében gyászruhás fiatal nő ült és olvasott. A lódobogásra felriadt. Szentjóni leugrott a nyeregből, megkötötte a lovat és hirtelen elhatározással belépett a kapun.

— Szentjóni vagyok — mondá, miközben szeméi gyönyörűséggel tapadtak a szép asszony arcára. Önhibámon kívül zavarom. Amorette az oka. Mindig idehoz, erre a helyre. Különbösen pedig meg akarom köszönni aggodó gondoskodását. Ez az állat csakugyan kissé vad, de remélem, hogy idővel megfékezem.

A báróné mosolygott.

Amikor óvtam tőle, csak emberi köteles-

sége Csajági Bernát tanító, hitk. jegyző vezetésével, a kulai róm. kath. tanítótestület Szegedi József vezetése mellett, a kulai önk. tűzoltóegylet és a Népkör küldöttségei dr. Ormay Kálmán vezetése mellett. Az új lelképásztor minden küldöttséget lekötöző nyájassággal és szeretetreméltó barátsággal fogadott és a hozzája intézett üdvözlésekre csakugyan a templomban hirdett jelszavának: az őszinte szeretetnek hangján válaszolt. A tisztelgők azon meggyőződéssel távoztak a plebánia épületéből, hogy a kulai róm. kath. hitközség Kersch Mihályban egy tenkölt gondolkodású, nemeslelkű vezért nyert, aki a papi hivatást a legnemesebb értelemben gyakorolja, s akitől társadalmi életünkben is sok szépet, jót és nemeset várhatunk.

— **Esküvő.** Peitl Lajos kucorai irnok-végrehajtó jun. 27-én vezette oltárhoz Horváth Erzsike kisasszonyt, Horváth János mértékhiitelesítő leányát, Kulán.

— **Eljegyzés.** Dévai Antal (földink) eljegyezte Horváth Ilonka kisasszonyt Budapesten.

— **Elgázolás.** A „Közép Bácska“ téves információján egyik számában azt hozta, hogy a sziváci határban Buday Pál főszolgabíró autójával néhány libát elgázolt. Hát a dologban egy kis tévedés van, mert nem Buday Pál főszolgabíró, hanem Falcione Árpád volt az illető. Ezzel tartozunk az igazságnak.

— **Országos vásárunk,** mely a múlt vasárnap és hétfőn tartatott meg, egyike volt a legsilányabbaknak. A kínálat minden téren 3-4 szerese volt a keresletnek és ez a körülmény úgy a nyereségtermények piacán, mint az állatvásárban annyira leszorította az árakat, hogy torgalomról még beszélni sem lehet. Az iparosok és kereskedők sátorutcái is üresek voltak. Általában mindenütt érezhető volt a pénzühiány és a gyenge aratásra való kilátás által előidézett lehangoltság.

— **Öngyilkos végrehajtó.** Vujevits Demeter 30 éves, szablyai j. végrehajtó, aki alig 3 hónapja került Szablyára, e hó 17-én főbe lőtte magát.

seget teljesíttem. Hiszen tudja talán, milyen szerencsétlenséget idézett fel . . .

— Tudom, hallottam.

— És ön nem félti az életét?

Erre a kérdésre nem tudok felelni, mert még sohasem gondolkoztam rajta.

A válasz kissé szentimentálisan hangzott, de gyöngéd mosolyt csalt a báróné ajkaira.

Amorette azontúl is, csaknem naponta a kastély felé vezette a gazdáját. Szentjóni, ha nem is látta mindig a bárónét, beérte azzal, hogy egy-egy méla pillantást vetett a lefüggönyözött ablakokra, amelyek mögött egy karcsú nő-alak körvonala rajzolódott.

Amikor a gyászév letelt, a báróné egy napon így szólt:

— Ön javíthatatlan Szentjóni.

— Miért báróné?

Hát azt akarja, hogy önnel is baj essék?

— Amorette gondolja?

Azt.

— Ha parancsolja, nem ülök rá többé.

— Nincs jogom hozzá, hogy önnek parancsoljak!

— A világ legboldogabb embere lennék, ha ehhez joga volna.

A báróné az ajkához tette a mutatóját.

— Nos hát? parancsolom!

Szentjóni magához vonta a szép asszonyt.

— És mi lesz Amorette?

— Visszavezetjük szépen az istállóba. Idővel talán kocsiba fogjuk.

— Neki kell bennünket az esküvőre vinni. Hiszen nélküle sohase találkoztunk volna.

— **Évzáró ünnepély.** A bácskereszturi áll. elemi iskola növendékei f. évi június 14-én megtartott évzáró ünnepélyen igen kellemes meglepetésben részesültek. Dr. Molnár Károly gondnoksági elnök 100 K-t juttatott a gondnokság kezeihez, hogy azt legjobb belátása szerint a tanulók megjutalmazására használja fel. A gondnokság a tanítói testülettel egyetértőleg 60 drb. magyar szövegű, díszes kötésű jutalomkönyvet rendelt s ezeket kiosztotta, egyben kihirdette, hogy 13 tanuló részére a „Hasznos Mulattató“ és „Lányok Lapja“ című gyermeklapot megrendelte. E meglepetés a gyermekeknek nemcsak pillanatnyi örömet, de az egész szünidőre kellemes szellemi szórakozást nyújt, amelynek itt annál nagyobb jelentősége van, mert a megjutalmazott rutlén anyanyelvű, de magyarul folyékonyan beszélni tanuló gyermekeknek módot nyújtott arra, hogy a fáradsággal megszerzett magyar nyelvű tudásukat otthon is kellemesen és kedvvel gyakorolhatják. A gondnokság és tanítói testület úgy a maguk, valamint a tanulók nevében is dr. Molnár Károly elnöknek hálás köszönetüket fejezik ki.

— **Nyugtázás.** A Kulai Iparos Dalárda által f. hó 18-án rendezett műkedvelői előadáson felülfizetni szíveskedtek: Raile Károly, Schlagger László 10-10 K, Heincz Nándor, Kirilovits és Jakobb czég 5-5 K, ifj. Schwerer József 3-70 K, Schmidt Ferenc, szabó 3 K, Nagy János tűzér, Kovács Mihály, Puhálák József, Wighert József 2-60-2-60 K, Kugler Béla 2 K, Kempl Lajos 1-40 K, Reidl János, Kiss Endre, Manhold N., Zeits Lipótné, Keller Lőrinc, Heuer György, Nikita 1-1 K, Stahl József 70 f, Sztójsits István, Francz Fülöp és Trebitser Endre 60-60 f, Dudás Márton, Sevárac Károly, Dévai Pál 50-50 f, Tex János, ifj. Fuchs Lajos, Krámer József 40-40 f, Paroski Lázár, Urbán János 20-20 f, mely jótékony adományokért ezuton mond köszönetet a dalárda elnöksége. Köszönetet mond az elnökség Arth Margit és Gyurits Rozika műkedvelőknek az új díszletek elkészítéséért.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kardos Ignác hatvani állami polgári iskolai igazgató-tanítót jelenlegi minőségében az újvidéki állami polgári fiúiskolához helyezte át.

— **Követendő példa.** Zalavármegye szabályrendelettel tiltotta el a 15 éven aluli gyermekeket a dohányzástól. Ha a szülőket mulasztás terheli a felügyelet tekintetében, 100 K pénzbüntetéssel sújthatók.

— **A topolyai ifjusági önképzőkör** jun. 28-án a Casino-szállodában műkedvelő-előadással egybekötött táncvigalmat rendez. Műsor: 1. Monolog. 2. Szavaltat. 3. Megjötték a huszárok. Vigjáték, irta Lampérth Géza.

— **Évzáró vizsga eltörlése.** A zombori izraelita iskolaszék elhatározta, hogy az iskoláiban szokásos zárvizsgákat eltörlé és helyettük évzáró ünnepélyt tart. Ez újítást már a jelen tanévben életbe léptették.

— **A párbér és a nemkatholikusok.** A kultuszminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságok fejeihez, melyben közli velük, miszerint elhatározta, hogy a nemkatholikus vallásfelekezethez tartozó egyéneket végleg menti a katolikus lelkésznek teljesített dologi természetű párbérszolgáltatások alól, a katolikus lelkészeket pedig e jövedelmük elvesztéseért állami kárpótlásban részesíti. E végből minden egyes lelkészre nézve a nemkatholikusok által teljesített szolgáltatásokról részletes kimutatást kér.

— Esküvészes Teruská

— Gyermeknevelésügyi Minőségű megnyitása a forró óbecsei főparancsossága d. e. 1. legboldogosabb junius helyzettől Örök

— Öröme félé első vendé mutató galatós évzáró zongor franc A telj a vid gadtá jos o hatás az in nagy sokk nagy diad s ma jobb

— A ke Baja Szab tésé Kál ken

— kir. 190 alap eze aká var ala dél dél ber és let ze ös ká és sa ké h le é r v b le M l

— **Esküvő.** Tiborfi Orbán csantavéri gyógy-szerész június 30-án vezeti oltárhoz Bagi Teruskát Csantavéren.

— **Gyászjelentés.** Özv. Fetter Jánosné sz. Cziráky Etelka úgy a maga, mint kis gyermekei Imre és Erzsike s kiterjedt rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel, a Mindenható változtathatatlan akaratában való megnyugvással jelenti, hogy a legjobb férj, a forrón szerető jó apa Fetter N. János nyug. óbcesei jegyző, az óbcesei tűzoltótestület tb. főparancsnoka s a dalárda diszelnöke stb. hosszú, kínos szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után június 22-én d. e. 10 órakor 51 éves korában, 21 évi legboldogabb házasság után az Urban csendesen elhunyt. A drága halott hült tetemei június 23-án d. u. 4 órakor örök nyugalomra helyeztetnek. Kishegyes, 1908. június hó 22. Örök világhosszág fényeskedjék neki!

— **A Zenta-vidéki** közönség bizonyára örvendetesen veszi tudomásul az Endreiné-féle zentai leánynevelő intézet első évének fényes sikerét. Az intézet növendékei szenzáció számba menő eredményt mutattak fel a június elején megtartott vizsgálatokon. Mult vasárnap tartotta meg az évváró ünnepélyt, melynek műsorában több zongora szám, ének, magyar-, német- és francia szavalat, melodráma stb. szerepelt. A teljes számmal megjelent zentai valamint a vidéki intelligencia lelkes tetszéssel fogadta a növendékek pompás előadását, zajos ovációban részesítette Veress tanár mély hatást keltő évváró beszédét, és ünnepelte az intézet tulajdonosnőjét és vezetőjét: a nagy műveltségű és fényes nevelői kvalitásokkal bíró Endreiné úrnőt. Az intézet a nagyközönség tüntető szeretetétől támogatva diadalmasan győzte le a kezdet nehézségeit s ma már méltán emlegetik az ország legjobb hírű leánynevelő intézetei között.

— **Uj vasut Baja és Szabadka között.** A kereskedelemügyi miniszter arról értesítette Baja és Szabadka városokat, hogy Baja és Szabadka között egy új, parallel vasut építését tervezik Kovács János Dr. Pertich Kálmán szabadkai lakosok. A vasutat keskeny vágányu gazdasági vasutnak tervezik.

— **Pályázati hirdetés.** A kolozsvári m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága az 1908—1909. tanévben betöltendő 14 állami alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) helyre ezennel pályázatot hirdet. Ezek a helyek az akadémia belépő 1-ső éves hallgatóknak vannak első sorban fentartva és azokat az alapítvány értelmében kizárólag csak az erdélyrészi megyékben (a tulajdonképeni erdélyi megyékben és a volt „kapcsolt részekben“, azaz a volt Kraszna-, Közép-Szolnok- és Zaránd-megyékben és Kővárvidékén) született, iskolai tanulmányait jó sikerrel végzett, vagyontalan ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: teljes élelmi ellátásból és lakásból az akadémiai konviktusban fűtéssel és világítással, ágyneműekkel és ezek mosatásával és betegség esetén gyógykezelésből. A bélyegmentes folyamodványhoz melléklendő: 1. Iskolai bizonyítvány legalább 8 gymnasiumi, 8 reáliskolai osztály érettségivel történt bevezetéséről, vagy a kereskedelmi iskola (akadémia) végőbizonyítványa „jeles“ érettségivel. 2. Keresztelő levél a születési hely igazolására. 3. Szegénységi bizonyítvány (melyet a főszolgabíró, illetőleg a városban a rendőrkapitány látta meg). Melyben felsorolandó: folyamodó neve, szüleinek állása, foglalkozása, ellátatlan testvé-

reinek száma, szüleinek, vagy esetleg folyamodónak vagyoni állapota, vagy jövedelme, az adóösszeg, melyet a szülők, vagy esetleg a folyamodó fizet. 4. Orvosi bizonyítvány az egészséges, ép testalkat és a himlő ellen való védőtás igazolására. 5. Szülői vagy gyámi nyilatkozat arról, hogy a folyamodó részére a szükséges és az első évben körülbelül 127 K-ra menő összes díjakat lefizetik és a folyamodó egyéb szükségleteiről (taneszközökről, ruházatról, szükség esetén tűzoltó zubbonyról) kellőleg gondoskodnak. A folyamodványban felsorolandó még: a folyamodó illetőségi helye, szüleinek állása, tartózkodási helye, testvéreinek száma és kora, továbbá hogy árva-e vagy nem. A folyamodványokat a földmivelésügyi m. kir. Minister Úr Ö Nagyméltóságához címelve, f. év július 15-éig, a m. kir. gazdasági akadémia igazgatóságához — Kolozsvár — kell benyújtani. — Az akadémia felveendő hallgatók beiratkozási ideje október 1-től 8-áig tart. Az akadémiai „Értesítő“ megküldi az igazgatóság. Kolozsvár, 1908. június 14. Dr. Szentkirályi Ákos, igazgató.

— **Diszes és értékes albumot** ad ajándékba minden évben előfizetőinek a „Budapest.“ A mult évi karácsonyra küldött díszalbum, melyet a „Budapest“ 30 éves fennállása alkalmából adott az előfizetőknek, egy szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével jöttek a hálaíratok és sok ezer új előfizető sorakozott a „Budapest“ zászlója alá. Ezt a gyönyörű albumot még most is megküldi azoknak az új előfizetőknek, akik legalább negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fillért postaköltségre beküldenek. De készül már az új karácsonyi album is, mely még diszesebb és értékesebb lesz, mint az előbbi. Ezt is megkapja ingyen a „Budapest“ minden állandó előfizetője. Tudvalevőleg a „Budapest“ most vezérszerepet visz a politikában. Habár független a kormánytól és a pártoktól, megvannak azokkal az összeköttetései és első kézből, leggyorsabban kapja a legérdekesebb híreket. Irodalmi rovata is elsőrangú, szóval a legdrágább lapok színvonalán áll, bár sokkal olcsóbb. Előfizetési ára egy negyed évenként 6 K. Mutatványszámot kívánatra készséggel küld a „Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3.

— **Elegáns kivitelű, divatos és tartós** cipőkből legolcsóbb beszerzési forrás, női chewro K 6-60-tól és feljebb, férfi chewro és box K 7-20-tól és feljebb Kardos J-nél Kulán.

— **Mi az oka a gyermekek hasmenésének?** A míg a hűvösebb évszakok idején a gyermekek hányásos hasmenése aránylag ritkább és veszélytelenebb megbetegedés, addig a nyár kezdetén már gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban nagyon sűrűen előforduló, gyors és veszélyes lefolyású, elannyira, hogy ez időszakban a gyermekhalandóság ijesztő mértékben fokozódik. Ennek a szomorú dolognak, mely bár legfeltűnőbbben a nagyvárosokban látható, de a mely a falusi gyermekeket is észrevehetően tizedeli, két nagy jelentőségű dolog adja meg a magyarázatát: a nagy hőstől okozott csökkenése a kicsinvek ellenálló-képességének, másrészt a tehéntej bakteriumtartalmának rohamos megszorodása és a tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártalmaktól könnyen megóvhatja az anya gyermekét, ha annak táplálására csupán a Nestlé gyermeklisztjét használja, melynek kiválóságát már csaknem félszázados multja igazolja, s a mely mindig készen áll a használatra, jól táplál, nem savanyodik és nem bomlik soha és e tulajdonságai révén az emésztőszerveket is mindig rendben tartja.

Gabona árak: Budapesten:

Buza októberre	—	—	11.02
Zab	—	—	8.21
Tengeri júliusra	—	—	6.98

Kulán:

Zab	—	—	7.40
Tengeri	—	—	6.40

Anyakönyvi irat-gyűjtő táblák

nemzeti szalaggal, piros feliratokkal; házassági, születési, halotti és vegyes iratoknak; valamint nyomtatott címkék az összes nyilvántartások és jegyzékekhez. Az anyakönyvi főfelügyelőség előírása szerint kapható

Berkovits villamüzemü nyomdájában Kulán

PONGRÁCZ A. SÁNDOR, URI-SZABÓ

Kulán (a Ferenc-József-téri bérpalotában)

Készít a legújabb fagon szerint öltönyöket. Nagy raktár honi és külföldi szövetekből.

■ UJ NYOMTATVÁNY! ■

„TÖRZSKÖNYV

..... község és a kezelése s felügyelete alatt álló alapok ingatlan vagyonaról“ szülő új nyomtatvány kapható Berkovits villamüzemü nyomdájában Kulán

WALTER VILMOS, férfi-szabó, KULÁN,

— A HOKSTOK SZÁLLODA MELLETT —

Ajánlja magát

angol szabásu öltönyök elkészítésére Nagy mintaválaszték bel- és külföldi szövetekből

859 sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Bácsordas községben 10 havi időtartamra f.é. szeptember 1-től kezdődőleg helyettes irnoki állásra pályázat hirdettetik.

Javadalmazása havi 63 K utólagos részletekben.

A német nyelv ismerete kívánatos. A pályázati kérvények Bácsordas község jegyzőjéhez f. é. augusztus 15-ig terjesztendők be.

Bácsordas, 1908. június 19.

1-3

Rumbach, jegyző

1952 1908 tksz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Berger Rosenbaum és Stern újvidéki bej. czeg végrehajthatónak Szepper Péter cserenkai lakos végrehajtást szenvedő elleni 427-65 K tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék a kulai kir. jbiróság területén levő a cserenkai 2028 sz. betétben A+ 1. 2. sorsz. 1955 hrsz. 95 □-ól területű kert és 1956 hrsz. 203 ö. i. sz. a. 142 □-ól területű ház és udvar a beltelekben 1241 K ezennel megállapított kikiáltásiárban végrehajtási árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1908. szept. 2-án d. u. 3 órakor Cserenka községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 124-10 K-át készpénzben, avagy az 1881. LX. tc. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tc. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 1908 június 9.

PETNEHÁZY kir. albiró

BENZINMOTOROK, GÖZLOKOMOBILOK, UTIMOZDONYOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, „LOSONCZI DRILL”
VETŐGÉPEK, RESICZAI ACELEKÉK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVÉSEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST 17-20
A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32

399 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. bíróság 1908. évi V. 218. 2 sz. végzése következtében Stein Bertalan javára Bogojevác Szevén ellen 69 K s jár. erejéig fogatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2260 K-ra becsült: egy ló, egy kocsi és egy 8 löerejű locomobilból álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1908. évi V. 218. 2 sz. végzése folytán Kulán, vhtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1908. július 2-án d. u. 2 óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. LX. tc. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908. jun. 20.

Kanyó, kir. bir. v. hajtó.

AZ UJSÁG politikai napilap

Felkészítő: Gajári Ödön Társszerkesztő: dr. Ágai Béla

Főmunkatársak: Herczeg Ferenc, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kosma Andor, Mikszáth Kálmán

Előfizetési árak:

1 hónap 2.40 K, 1/2 évre 7 K, 1/3 évre 14 K, 1 évre 28 K

AZ UJSÁG a DIVAT SALON-nal együttesen előfizetve 1/4 évre 9 K

Cím:

„AZ UJSÁG” kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-út 54. Vidéki előfizetők figyelmébe! Vidékről Budapestre érkező, itt tartózkodó vagy átutazó előfizetőinknek az Olvasóterem New-York-Palota Erzsébet-körút 9. mezzszintjén, júrdők prospektusával és egyáltalában minden tudnivalóval a legkészségesebben áll rendelkezésre

Az Olvasóterem reggel 8-tól este 8-ig van nyitva 255 sz. bv. 1908.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. bíróság 1908. évi V. 90. 13 sz. végzése következtében Weisz Lajos javára Rumpf Fülöp ellen 696.03 K s jár. erejéig fogatosított biztosítási kielégítési vhtást útján lefoglalt és 1906 K-ra becsült korcsmai berendezés és 5 drb. sertésből álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1908. évi V. 90. 13 számú végzése folytán Ujverbáson vhtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére f. é. július 3-án d. e. 8 óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam írásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908. június 22.

Kanyó, kir. bir. v. hajtó.

3 nap alatt hófehér arcot és kezeket varázsol az

„ANNA-CRÈME”

melyet száraz voltánál fogva nappal is lehet használni. Ára 1.50

Anna-pouder 1.50 hozzá való szappan 70 fillér Kapható kizárólag 9-10

Schubert Magyar-korona gyógyszerárában Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-t meghaladó rendelésnél bérmentve!

Ifj. KOVÁCS SÁNDOR KULÁN

Ajánl jó, tartós és formás

KOBRAK-cipőket

HAZAI GYÁRTMÁNY

A világ minden tájékán hordják. Továbbá ajánl férfi cipőkben elsőrangú minőségben világhírű

AMERIKAI cipőket

amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak.

Nagy választék! Olcsó árak!

80 katasztrális hold elsőrendű szántóföld

SÍD, szerémszegei község határában, szabad kézből eladó. Kivánatra 3 részre is eladó. Bővebb értesítés nyerhető

Lemler Mártonnál, Tovaruk

2-3

Könyvek bekötésére legalkalmasabb a nyári időszak. Ilyenkor olcsóbban dolgozik

Berkovits Márk könyvkötészete, Kulán.



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdús, RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VÍZ

ORVOSILAG AJÁNLVÁ ORVOSILAG AJÁNLVÁ

IVÓGYÓGYMÓDRA HASZNÁLVA, vese- és hólyagbajoknál, vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult

PROSPEKTUST KIVÁNATRA KÜLD A FORRÁSKEZELŐSÉG 37

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága BUZIÁSFÜRDŐN

Kulán kapható Knefély Nándor cégnél

Schmidt Ferencz

szabó - Kulán

(Ferenc József-tér)

készíti a legdivatósabb öltönyöket

a legolcsóbb árban



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.

Által a legutányosabb árak mellett ajánljuk:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoriczamorzsolók, dáráló, órlómalmok, egyetemes szél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gép.

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán